

2 | 42

Επαγγελματικές ευκαιρίες

Δευτέρα 6 Οκτωβρίου 2014 ΕΘΝΟΣ

## ΓΝΩΜΗ

## Στήριξη στις ομάδες παραγωγών

Οι ομάδες παραγωγών από πολλές απόψεις μπορούν να αποτελέσουν «κλειδί» για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα. Κατ' αρχάς όλοι αναλήφθηκαν με το ρωσικό εμπόργκο πόσο πιο ευνοϊκά αντιμετωπίζει η Ευρώπη τις ομάδες παραγωγών σε σχέση με τους μεμονωμένους παραγωγούς. Η οικονομική στήριξη που προσφέρει σήμερα η Κομισιόν μέσα από τα πακέτα ενίσχυσης των προϊόντων που πλιττονται, ψαλιδίζεται στο μισό για όσους θεωρούνται μεμονωμένοι παραγωγοί, δείχνοντας ουσιαστικά τον δρόμο που πρέπει όλοι να ακολουθήσουν. Πέραν αυτού όμως, οι αγρότες που είναι μέλη σε μία ομάδα παραγωγών έχουν μια σειρά πλεονεκτημάτων, όπως είναι η δυνατότητα επιδότησης.



Γράφει ο  
Κώστας Νάνος

Συγκεκριμένα, το ύψος της επιδότησης ανέρχεται στο 4,1% επί του τζίρου ή στο 50% των δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί. Δικαίωμα στις επιδοτήσεις που βρίσκονται ήδη σε ισχύ έχουν όσοι είναι ήδη ενταγμένοι σε ομάδες-οργανώσεις παραγωγών οπωροκηπευτικών (ΟΠ), αλλά και όλοι όσοι θέλουν να ενταχθούν ή να δημιουργήσουν τη δική τους ομάδα.

Οι Οργανώσεις Παραγωγών μπορούν να υλοποιούν επιχειρησιακά προγράμματα διάρκειας 3 έως 5 ετών, ετήσιες εφαρμογές, με ανώτατο ύψος επένδυσης έως το 8,2% του τζίρου και ενωσιακή χρηματοδοτική ενίσχυση που ανέρχεται στο 4,1% της αξίας του τζίρου ή στο 50% των δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί (υπό ορισμένες προϋποθέσεις δύναται να ανέλθει στο 60%). Για την υλοποίηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων (ΕΠ) είναι υποχρεωτική η σύσταση επιχειρησιακού ταμείου, το οποίο χρησιμοποιείται μόνο για τη χρηματοδότηση των δαπανών του ΕΠ, και χρηματοδοτείται από: από τις χρηματικές εισφορές των μελών ή από κεφάλαια της ίδιας της ΟΠ (ήδια συμμετοχή) και την ενωσιακή χρηματοδοτική ενίσχυση.

Επίσης, μέσα από τις ομάδες παραγωγών, οι αγρότες μπορούν να πετύχουν μείωση του κόστους παραγωγής, με μαζικές προμήθειες σπόρων, λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, ενώ ως ομάδα έχουν σφερότατα μεγαλύτερη διαπραγματευτική ισχύ έναντι των χονδρεμπόρων, ώστε να διαθέσουν τα προϊόντα τους σε καλύτερες τιμές. Τέλος, οι ομάδες παραγωγών σε αντίθεση με τους μεμονωμένους παραγωγούς προσφέρουν τη δυνατότητα για συμβολαϊκή γεωργία με βιομηχανικές μονάδες μεταποίησης.

## Επιδότησεις για μι

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 10,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΥΝ ΚΑΙ ΜΕΤ

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΛΩΝΑ

Πρόγραμμα ύψους 10,5 εκατ. ευρώ, που επιδοτεί κατά 60% τις δαπάνες ίδρυσης ή εκσυγχρονισμού μικρών μονάδων παραγωγής και εμπορίας προϊόντων αλιείας, προκίριζε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Με κοινοτική χρηματοδότηση από το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας» μπορούν να ενισχυθούν μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για να παράγουν παρασκευασμένα και κονσερβοποιημένα ψάρια, οστρακοειδή και μαλάκια. Επενδύσεις, οι οποίες όπως εξηγήθηκε στις «Επαγγελματικές Ευκαιρίες» ο γενικός διευθυντής της εταιρείας συμβούλων «rk consulting group» Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, είναι χαμηλού κόστους και μπορούν να κυμανθούν από τις 20.000 ευρώ μέχρι και τις 50.000 με 60.000 ευρώ.

Οι κυριότερες μορφές μεταποίησης είναι η απολέπιση-

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ



## Περιοχές που συμμετέχουν

Ο προϋπολογισμός των πράξεων που θα ενισχυθούν πρέπει να είναι άνω των 20.000 ευρώ και κατ' ανώτερο 3 εκατ. ευρώ για τις περιοχές εντός στόχου σύγκλισης και 500.000 ευρώ για τις περιοχές εκτός στόχου σύγκλισης. Το κατώτερο όριο για τα αλιευτικά σκάφη με σκοπό την ελαφριάς μορφής μεταποίηση, τυποποίηση και εμπορία ορίζεται σε 5.000 ευρώ.

Οι περιοχές εντός στόχου σύγκλισης είναι: Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, Περιφέρεια Ηπείρου, Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, Περιφέρεια Πελοποννήσου, Περιφέρεια Θεσσαλίας,

Περιφέρεια Αττικής και Περιφέρεια Κρήτης. Οι περιοχές εκτός στόχου σύγκλισης είναι: Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας.

## Ακριτικά νησιά

Τα απομακρυσμένα νησιά που επίσης συμμετέχουν στο πρόγραμμα είναι της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, η Σαμοθράκη, η Θάσος, οι Βόρειες Σποράδες, η Σκύρος και Σκυροπούλα, τα Κύθηρα και Αντικύθηρα, η Γαύδος, η Γαυδοπούλα, το Παξιμόδι, η Χρυσή, το Κουφονήσι, η Παξιμόδα, η Δραγονάδα, η Διονυσάδες, η Δία, η Ελλάδα, οι Οθωνοί, η Ερεικούσα, το Μαρθόκιον, οι Παζοί και Αντίπαζοι, οι Στροφοάδες, η Σαπίεντζα, η Σχίζα και οι Χινιόδες.

▶ Το πρόγραμμα θα είναι ανοικτό μέχρι τις 31 Οκτωβρίου

απεντέρωση-αποκάλυψη, η παραγωγή φιλέτων, η παραγωγή κατεψυγμένων προϊόντων, η τυποποίηση και συσκευασία, η κονσερβοποίηση, το κάπνισμα, το αλάτισμα, το μαρινάρισμα και η παραγωγή ετοιμών προϊόντων (ιχθυοσυσκευασμένα).

Από το πρόγραμμα «Μεταποίηση και Εμπορία» ενισχύεται και το χονδρικό εμπόριο αλιείας. Δηλαδή είναι δυνατόν να εκμεταλλευτούν τις χρηματοδοτικές ενισχύσεις είτε επιχειρήσεις που θα κάνουν απευθείας αυτή τη δραστηριότητα είτε και ιχθυοπωλεία που ενώ πουλάνε λιανικά επιδοθούν να διαθέτουν ψάρια και άλλα αλιεύματα και σε χονδρική.

Ακόμη, τα κοινοτικά κονδύ-

λια μπορούν να αξιοποιηθούν και αλιευτικά σκάφη που θέλουν να κάνουν κάποιες πρώτες δραστηριότητες μεταποίησης όταν είναι δεμένα στο λιμάνι π.χ. απεντέρωση ή απολέπιση.

Ενισχύονται και επιχειρήσεις που θέλουν να μετεγκατασταθούν.

Το πρόγραμμα θα είναι ανοικτό μέχρι τις 31 Οκτωβρίου του 2014.

Πιο αναλυτικά, χρηματοδοτούνται δράσεις σχετικά με: ■ Ίδρυση και μετεγκατάσταση επιχειρήσεων παραγωγής μεταποιημένων ή μη αλιευτικών προϊόντων στοχεύοντας ιδίως σε παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, στη διασφάλιση της υγιεινής και του περιβαλλοντος, στην παραγωγή ή εμπορία νέων προϊόντων, στην εφαρμογή νέων τεχνολογιών, καθώς και στην ανά-

πτυξη καινοτόμων μεθόδων παραγωγής.

■ Επέκταση και εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων μεταποίησης επιδοώντας ιδίως τη βελτίωση των εγκαταστάσεων, του εξοπλισμού, των αποθηκευτικών χώρων πρώτης ύλης και τελικού προϊόντος, το σύστημα διακίνησης με σύγχρονο μηχανογραφικό έλεγχο και τη μηχανογραφική υποστήριξη για την ιχνηλασιμότητα του προϊόντος μέχρι τον καταναλωτή.

■ Επεξεργασία υπολειμμάτων αλιευτικών προϊόντων και προϊόντων υδατοκαλλιέργειας, καθώς και η απομάκρυνση από τα ιχθυάλευρα ή τα ιχθυέλαια διοξίνης ή άλλων επιβλαβών ουσιών για την υγεία.

■ Ελαφριάς μορφής μεταποίηση, τυποποίηση και εμπορία από αλιευτικά σκάφη με την εγκατάσταση κατάλληλου εξοπλισμού και εφαρμογή πρακτικής σύμφωνη με τους κοινοτικούς κανονισμούς, αξιο-

ποιώντας τα στοιχεία φρεσκάδας των αλιευμάτων και εισάγοντας στο κύκλωμα εμπορίας προϊόντα επεξεργασμένα και με ταυτότητα.

■ Ίδρυση και εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων εμπορίας προϊόντων προερχόμενων κυρίως από τοπικές εκφορτώσεις αλιείας και την υδατοκαλλιέργεια (συσκευαστήρια, κέντρα αποστολής ή εξυγιάνσης οστράκων, ψυκτική ή αποθηκευτική χώρα) για τη βελτίωση της ποιότητας, της υγιεινής και της εμπορικότητας παρουσιάσεως του προϊόντος.

■ Εφαρμογή καινοτόμων διαδικασιών, ανάπτυξη νέων προϊόντων και τρόπων συσκευασίας και αξιοποίηση παραδοσιακών συνταγών.

■ Ανάπτυξη χώρων άμεσης εμπορίας για την πώληση και ενημέρωση του καταναλωτή καθώς και για την ενθάρρυνση της καταγωγής συναφών προϊόντων.

## Επαγγελματικές Ευκαιρίες

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
Διανέμεται κάθε Δευτέρα  
δωρεάν μαζί με το ΕΘΝΟΣ

Αρχισυντάκτης: Κώστας Νάνος  
Υπεύθυνος ύλης: Βαγγέλης Βοσιλοκάκης  
Επεξεργαστής: Έφη Καραγεωργίου, Χρήστος Κολώνας  
Επικοινωνία: epa.efkairies@pegasus.gr  
Οδός Μινωική, Μεταμόρφωση Χολανδρίου  
152 38. Τηλεφωνικό κέντρο: 210-6061000,  
Fax: 210-6003785

## Επαγγελματικές ευκαιρίες

Δευτέρα 6 Οκτωβρίου 2014 ΕΘΝΟΣ

3 | 43

# κρές αλιευτικές μονάδες

ΑΠΟΙΟΥΝ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΛΙΕΙΑΣ • ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ 60% Η ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΚΥΜΑΙΝΟΝΤΑΙ ΕΩΣ ΚΑΙ 60.000 ΕΥΡΩ



Ο κλάδος της αλιείας είναι ο δεύτερος σε εξαγωγές μετά τα οπωροκηπευτικά στο εμπόριο αγροτικών προϊόντων και τροφίμων

## Ποιοι οι δικαιούχοι και ποιες δαπάνες υποστηρίζονται

Δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι οι πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις οι οποίες απολαμβάνουν προτεραιότητας έναντι των μεσίων επιχειρήσεων, ενώ με μειωμένα ποσοστά χρηματοδότησης θα εντάσσονται επιχειρήσεις που απασχολούν 250 ή περισσότερους εργαζόμενους, έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 50 εκατομμυρίων ευρώ ή / και σύνολο ετήσιου ισολογισμού που υπερβαίνει τα 43 εκατομμύρια ευρώ, αλλά απασχολούν λιγότερους από 750 εργαζόμενους ή έχουν κύκλο εργασιών κάτω από 200 εκατομμύρια ευρώ. Επίσης επικροτούνται οι επιχειρήσεις ανεξαρτήτως αριθμού απασχολούμενων, ετήσιου κύκλου εργασιών ή συνόλου του ετήσιου ισολογισμού αυτών, εφόσον ο τόπος υλοποίησης του υποβαλλόμενου προς ενίσχυση επενδυτικού σχεδίου βρίσκεται σε «Απομακρυσμένα Ελληνικά Νησιά».

Σε ό,τι αφορά την ίδια συμμετοχή, αυτή θα πρέπει να αποτελείται από ίδια Συμμετοχή (ίδια κεφάλαια) ή / και

τραπεζικό δανεισμό.

Σε κάθε περίπτωση τα ίδια κεφάλαια δεν μπορεί να αντιπροσωπεύουν ποσοστό μικρότερο του 5% του συνολικού εγκεκριμένου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου, πράγμα πολύ σημαντικό για την ταμειακή ρευστότητα τουλάχιστον στην αρχή του κάθε επενδυτή.

Οι επιλέξιμες δαπάνες είναι οι ακόλουθες:

- Δαπάνες για την αγορά οικιακού.
- Δαπάνες για τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου.
- Δαπάνες για την κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμό βιομηχανοστασίων, κτηριακών, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων.
- Δαπάνες για την κατασκευή νέων αποθηκευτικών ή ψυκτικών χώρων.
- Δαπάνες για την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων, εξοπλισμού.
- Δαπάνες για την αγορά μέσω μεταφορών.
- Δαπάνες για την αγορά εργασθητικού εξοπλισμού.
- Δαπάνες για την εγκατάσταση και εφαρμογή Συστημάτων Διασφάλισης Ποιότητας.
- Δαπάνες για μελέτες και αμοιβές συμβούλων.
- Δαπάνες για την προμήθεια λογισμικού καθώς και λογισμικού αναβάθμισης.

■ Δαπάνες για επεξεργασία των απορριμμάτων των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.

■ Δαπάνες για εγκαταστάσεις διάθεσης αποβλήτων.

Εξίσου σημαντικό το γεγονός ότι Δαπάνες που έχουν πραγματοποιηθεί μετά την 1η Αυγούστου 2012 και μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης δύναται να συμπεριληφθούν και να θεωρηθούν επιλέξιμες στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης υποβολής αιτήσεων ενίσχυσης επενδυτικών σχεδίων εφόσον το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο ενταχθεί στις διατάξεις της παρούσας.

Ο κλάδος της αλιείας έχει μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης και όπως εξηγεί ο κ. Παπαδόπουλος: «Ο κλάδος της αλιείας είναι ο δεύτερος σε εξαγωγές μετά τα οπωροκηπευτικά στο εμπόριο αγροτικών προϊόντων και τροφίμων και συμβάλει θετικά στο αγροδιατροφικό εμπορικό ισοζύγιο

με συνεχώς αυξανόμενο πλεόνασμα. Λαμβάνοντας κανείς υπόψη την παγκόσμια συνεχή αύξηση της ζήτησης προϊόντων υδατοκαλλιέργειών λόγω της συνεχούς μείωσης των θαλασσίων ιχθυοαποθεμάτων, η Ελλάδα μπορεί και οφείλει να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο σε παγκόσμιο επίπεδο επενδύοντας σε καινοτόμο, περιβαλλοντικά υπεύθυνη υδατοκαλλιέργεια εντός ενός ενιαίου πλαισίου χωροταξικού σχεδιασμού και ένα θεσμικό πλαίσιο απλό, ξεκάθαρο και ευέλικτο», λέει ο γενικός διευθυντής της «pk consulting group» και καταλήγει παραθέτοντας και τα ακόλουθα στοιχεία: «Στην Ελλάδα η συλλεκτική αλιεία καταλαμβάνει το 0,30% του ΑΕΠ της χώρας, οι υδατοκαλλιέργειες το 0,25%, ενώ ο μεταποιητικός κλάδος μόλις το 0,07%. Παρ'αυτή λοιπόν κανείς εύκολο τη σαφή υπέρηψη στη μεταποιητική βιομηχανία αλλά και στον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας».

### ΠΟΥ ΘΑ ΑΠΕΥΘΥΝΘΩ

■ Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Δράσεων Ε.Π. ΑΛΙΕΙΑΣ  
Ταχ. Διεύθυνση: Μιχαλακοπούλου 103 Αθήνα  
Τηλέφωνα: 213 150 11 83, 213 150 11 82, 213 150 11 78 και 213 150 11 86  
pk consulting group  
Μοναστηρίου 9 Θεσσαλονίκη  
τηλ.: 2310512409  
www.pkgroup.gr